

蘇俄一九七七年經濟總結的研析

呂 律

壹

去年是俄國十月革命六十週年，俄共中央和蘇俄政府原本要利用這個重要的年份，鼓舞工農勞動者在國民經濟方面創下輝煌的紀錄，却不料所得的結果適得其反，令克里姆林宮大失所望。

蘇俄一九七七年發展國民經濟計劃執行結果的公報，業經蘇俄中央統計局正式公佈（見本年一月廿八日「真理報」）。當然，此項文件像往年一樣，在若干地方要用點技巧，變少為多或變減為加，可是仍然有些地方令他們無法一展所長。

去年，蘇俄在推行國民經濟計劃方面所作的宣傳和鼓動工作，不能說未盡努力，然而在生產的成長率方面所表現的，却大部份比前年（一九七六）為低。譬如下面十八個任務，在兩個年度的成長率的比較之下，其成績之優劣，如立竿見影。

國 民 經 濘 最 重 要 的 任 務	一九七七年的成長率(%)	一九七六年的成長率(%)
國民收入	三·五	五·七
工業品產量	五·八	四·八
啓用的固定資產	四·五	二·四
基本建設投資	三·二	二·四
各種運輸週轉量	二·一	二·四
農業產量	一·七	一·三
國民經濟工資基金	一·七	一·三
職工人數	一·七	一·三
職工每月平均貨幣收入	一·七	一·三
集體農民勞動報酬	一·七	一·三
人民由社會消費基金項下所得的優惠	一·七	一·三
按人口計算的人民實際收入	一·七	一·三

零售商品流轉額	四·六
生活服務	負二
啓用的住宅面積	
勞動生產率：	
工業方面	
農業方面	
建築方面	
鐵路運輸方面	
國民經濟的利潤	
對外貿易	

一·一六	○·三	三·一	四·三	四·一	三·六
------	-----	-----	-----	-----	-----

一〇·七	一·三	三·三	九·三	八·八	四·六
------	-----	-----	-----	-----	-----

由上表比較下來，一九七七年成長率上升者祇有六項，而下降者却有十二項之多。更進一步分析：前年的工業品產量計劃規定增長四·三%，事實上增長了四·八%，也就是說執行比計劃增長了〇·五%；而去年的工業品產量計劃規定增長五·六%，事實上增長五·七%，也就是說執行比計劃僅增長了〇·一%，故嚴格的說，仍不如前年增長的多。尤其是這〇·一%的增長率究竟用了多少技巧才產生的，恐怕祇有蘇俄中央統計局才有資格作出正確的答案，因為就各項工業品個別產量的增長分別的加以觀察，去年工業方面的成長，並不比前年好。

貳

蘇俄中央統計局一月廿八日公報中公佈的重要工業品產量，凡七十六種之多，就成長率而言，去年與前年比較，其情況如下：去年低於前年者凡四三種，高於前年者僅有十九種，與前年的成長率相同者是十四種。茲按不同工業性質分別比較於下。

一、與能源有關的工業，如：電力工業、石油工業、瓦斯工業和採煤工業，在這一方面，去年有四分之三比前年的成長率低，祇有四分之一的成長率比前年略高，它們的實際情況是：電力生產成長率是三%（去年）比七%（前年），石油（包括冷凝液）生產——五%比六%，瓦斯生產——八%比一%，煤——二%比一%。

二、金屬冶煉工業的生產，以最重要的生鐵、鋼、鋼材、鋼管和鐵礦砂五種為例，去年的成長率低於前年者為五分之四，祇有五分之一與前年的成長率相等，事實上在這五種最重要的金屬生產中，去年沒有一種超過前年的成長率水準。它們的成長情況分別是：生鐵——二%比二%，鋼——一%比二%，鋼材——〇%比三%，鋼管——一%比五%，鐵礦砂——〇·三%比三%。

三、化學工業最重要的生產，如：礦質肥料、農藥、硫酸、合成樹脂和塑料、化學纖維和尼龍絲、汽車輪胎、合成洗滌劑等七種，祇有礦質肥料去年的成長率高於前年，其餘六種去年的成長率均低或者相等，他們分別是：礦質肥料——五%比三%，農藥——四%比四%，硫酸——五%比七%，合成樹脂和塑料——八%比八%，化學纖維和尼龍絲——七%比七%，汽車輪胎——五%比六%，合成洗滌劑——負〇·四%比八%。

四、機器製造與金屬加工業最重要的生產是：渦輪機、金屬切削機床、鍛壓機、儀器、自動化工具和零件、計算機、金屬治煉設備、石油設備、化學設備、輕工業的工藝設備及零件、食品工業工藝設備、幹線內燃機車、幹線電化機車、幹線貨運車廂、汽車、拖拉機、農業機器和穀物收割聯合機等十七種。其中去年的成長率低於前年者有九種，與前年的成長率相等者有三種，比前年的成長率高者祇有五種。它們的實際情況分別是：渦輪機——負四%比四%，金屬切削機床——一%比〇%，鍛壓機——四%比三%，儀器、自動化工具和零件——十二%比十二%，計算機——二五%比二二%，金屬治煉設備——一%比七%，石油設備——四%比二二%，化學設備——七%比八%，輕工業工藝設備——七%比五%，食品工業工藝設備——七%比六%，幹線內燃機車——負九%比五%，幹線電化機車——四%比六%，幹線貨運車廂——負一%比三%，汽車——三%比三%，拖拉機——一%比二%，農業機器——五%比六%，穀物收割聯合機——四%比四%。

五、森林紙漿造紙工業的幾項生產中，除供製造用的木料之成長率與前年相等外，紙漿、紙張和厚紙板等生產去年的成長率，都是落後的。它們的實際情況是：製造用之木料——負二%比負二%，紙漿——三%比六%，紙張——一%比三%，厚紙板——二%比五%。

六、在建築材料工業方面，除水泥的生產去年的成長率與前年相等外，其餘如裝配式的鋼筋水泥結構、石板瓦、軟質屋頂材料等生產，均在前年的成長率之下。這一方面的實際情況是：水泥——二%比二%，裝配式鋼筋水泥結構——一%比三%，石板瓦——一〇·九%比三%，軟質屋頂材料——負三%比七%。

以上證明去年重工業方面的成長，大部分落後於前年的成長；也可以說，雖然總結工業生產的成長率執行比計劃增了〇·一%，但若是分別來加以比較，該項總結是值得懷疑的。至於輕工業、食品工業和文化生活用品的生產，在表面上看來，落後的情況沒有重工業那麼嚴重，但是這三種工業之中前二種與農業有密切關係，兩個年份的農業背景不同，是不能加以忽略的。我們知道，一九七六年輕工業和食品工業，它們的農業背景是（一九七五年）一個不大的年成，而一九七七年的農業背景是（一九七六年）一個大豐收的年成。所以，在檢討一九七七年的輕工業和食品工業生產的成長時，不能不注意及此。

然則去年這三種與人民生活有直接關係的工業，其實際生產情況究竟如何呢？

七、輕工業的生產，主要是紡織品、縫紉品、針織品及皮鞋四種，它們去年的成長率均較前年為低：紡織品——一%比三%，

縫紉品——四%比六%，針織品——三%比四%，皮鞋——二%比四%。

八、在食品工業方面，其主要產品有十一種之多，就成長率而言，這是一九七七年惟一可以使蘇俄大大吁一口氣的一個部門。在十一項生產中，有九項的成長率超過前年，其餘二項——一項低於前年，另一項與前年相等。它們的情況是：肉品——九%比負二%，灌腸製品——三%比〇%，魚品——一%比四%，動物油——一%比三%，全乳製品——四%比負一%，奶粉和凝乳——四%比三%，砂糖——三%比負二%，植物油——六%比負一七%，糖菓——四%比四%，茶——八%比二%，罐頭——四%比負〇·五%。

九、在文化生活用品的生產方面，主要是鐘錶、陶瓷器皿、精製（上等的）器皿、收音機與收音電唱兩用機、電視機、電冰箱、洗衣機、機車、家具等幾種產品的生產。這些產品與輕工業和食品工業不同，它們不以農業為背景，所以這九種產品在一九七七年的成長率，祇有兩種比前年高，其餘——有四種比前年的成長低，另有三種與前年的成長相等。它們的情況是：鐘錶——五%比五%，陶瓷器皿——二%比五%，精製器皿——一%比一一%，收音機與收音電唱兩用機——二%比〇·八%，電視機——一%比一%，電冰箱——負〇·四%比五%，洗衣機——四%比七%，機車——三%比三%，家具——七%比六%。

以上係按工業各部門的個別分析與比較，給我們留下的印象。去年除了食品工業有其值得誇耀的成長外，其餘都是令各工業部臉紅的。蘇俄中央統計局的公報一開頭就說工業計劃超額完成了，豈非自欺欺人之談。

參

蘇俄一九七七年的工業情況既如上述——從成長率方面言，是失敗了，那麼，國民經濟第二個重要部門——農業又如何呢？

據蘇俄中央統計局一月廿八日發表的公報說，去年蘇俄農民又是在一個極為複雜的氣候條件下度過的，這就是說，一九七七年的農業成績，與前年相比，又不堪言狀了。

蘇俄的農業分為農耕業和畜牧業兩個部門，論年成的好壞，是就農耕業而言，尤其是以穀物業為主。去年，蘇俄農耕業的成績雖然欠佳，可是畜牧業却有可觀的成就，茲分別評述於後。

一、農耕業部份

去年蘇俄穀物總收穫量是一億九千五百五十萬噸，與前年（一九七六）的二億二千三百八十萬噸相比，減收二千八百三十萬噸，這個數字不能算不大。在一九、五五〇萬噸的穀物中，含有小麥九千二百萬噸，玉米一千一百萬噸，稻穀二百二十萬噸。

籽棉的收成見好，從前年的八百二十八萬噸增加到八百七十六萬噸，打破了以往的紀錄。甜菜（製糖用的）的收穫量，從前年的九千九百九十萬噸減到九千三百三十萬噸。向日葵的收穫量稍增，從前年的五百二十八萬噸增加到五百八十七萬噸。馬鈴薯減產

，從前年的八千五百一十萬噸減到八千三百四十萬噸。蔬菜的收成亦欠佳，從前年的二千五百萬噸減到二千三百萬噸。

從上列去年六大主要農產品看來，除了籽棉豐收而且打破了以往的紀錄外，其餘受了氣候的影響，都在乏善可陳之列。

二、畜牧業部份

蘇俄一九七七年的畜牧業造成一個全面勝利的紀錄。

在家畜頭數方面，據報導：牛——從前年的一億一千零三十萬頭增加到去年的一億一千二百五十萬頭（其中乳牛從四千二百萬頭增加到七千零三十萬頭）；豬——從前年的六千三百一十萬頭增加到七千零三十萬頭；綿羊和山羊——從前年的一億四千五百三十萬頭增加到一億四千六百二十萬頭。

在畜產品的生產方面，據報導：肉類（淨重）從前年的一千三百六十萬噸增加到去年的一千四百八十萬噸；乳類——從八千九百七十萬噸增加到九千四百八十萬噸；蛋類——從五百六十二億個增加到六百一十億個；毛類——從四十三萬五千五百噸增加到四十五萬八千噸。

去年蘇俄畜牧業方面所以有如此成就，原因很簡單，就是因為前年是個大豐年，畜牧業所需的飼料無缺；從而我們可以預言，蘇俄今年的畜牧業成績就要受到飼料的威脅，而在成績方面也就有問題了。

總之，蘇俄一九七七年的農業計劃完成的情形，除畜牧業外，其餘都大為減色。不過，此種情形在蘇俄是不足為奇的。蘇俄因地理條件和氣候的因素，它的農業生產在「人定不能勝天」之前，絕無穩定性可言。這一點，蘇俄比我們更清楚，所以它除了逐漸的擴大土壤改良，發展農業科學和加強育種工作外，一九七七年國民經濟計劃根本就沒有提出農業生產的具體指標，這是證明前年的豐收是碰運氣，而去年的歉收則是可以想見的。

肆

一個國家經濟活動的成績如何，是盛是衰，很容易從它人民的生活方面找到證明。去年蘇俄的工農業既然兩無所成，從而可知其高唱的人民福利政策也要落空了。事實證明確實如此。就人民生活方面最重要的幾個項目來看，不但不前年的增長率為高，甚至於在某些方面反而降低。

與蘇俄人民生活具有最密切關係的，計有：「按人口計算的實際收入」、「職工平均每月貨幣工資」、「集體農民勞動報酬」、「人民由社會消費基金項下所得的優惠」、「國營和合作社營商店零售商品流轉額」、「生活服務」及「住宅建設」等七個大項。茲將去年這七大項的實際情況檢討如左：

一、按人口計算的實際收入，去年增長了三·五%，而前年的增長是三·七%。

二、職工平均每月貨幣工資，去年是一五五盧布，比前年祇增加四個盧布，這可以說是最近五年來增加最少的一年，而此項收入是蘇俄勞動人民生活最重要的泉源，加一盧布與減一盧布的差別在蘇俄言，是不同小可的。

最近五年蘇俄職工平均每月貨幣工資表（單位・盧布）

年份	每月平均貨幣工資	比上年增加額	備考
一九七三	一三五	四・八〇	本年是第九個五年計劃第三年
一九七四	一四〇・七〇	五・七〇	
一九七五	一四六	五・三〇	
一九七六	一五一	五	本年是第十個五年計劃第一年
一九七七	一五五	四	

三、集體農民勞動報酬，去年增長四・三%，而前年增長六%。

四、人民由消費基金項下所得的優惠，共計九九五億盧布，比前年增加四五億盧布，尙屬差強人意。

五、國營和合作社營商店零售商品流轉額，共計二二九一億盧布，完成年度計劃〇・五%，而前年却完成一・二%。

六、生活服務量，去年增長六%，其中在鄉村地方增長八%，雖然公報說已超額完成計劃，然而與前年相比仍然是遜色的。前年度增長八%，其中在鄉村地方增長一〇%。

七、在住宅建設方面，去年此項福利祇是在建築總面積上比前年多了一五〇萬平方公尺；實際上所建的住宅，兩個年度相同，都是二二〇萬個住宅，得到居住條件解決的人，都是一・一〇〇萬公民，實際上可說沒有什麼不同。

我們知道，蘇俄第十個五年計劃以實現社會綱領相標榜，也就是說特別強調社會福利的措施，但是事實上所表現的，却是言行兩歧，以如此言不顧行的宣傳，希望騙取人民的勞動熱情，豈非緣木而求魚！

伍

蘇俄一九七七年的國民經濟計劃執行結果，概括的說，是失敗的，而不是像中央統計局所說完成了。這種結果的併發症，是物

資供求失調，物價上漲，從而造成人民生活的更艱苦。

蘇俄向以消費品減價自豪，但是由於國民經濟計劃執行不力——去年重工業方面有關能源各項生產落後，輕工業方面一些最重要的產品生產成長率下降，以及農業的農耕業不爭氣，蘇俄的消費品不但減價成爲不可能，而且勢須採取漲價的措施，以圖補救。據「美聯社」三月一日莫斯科電稱：「蘇俄今天宣佈一系列的主要消費品價格改變，使汽油價格增加一倍……私家車修理的價格將增加百分之三十五」（見三月二日「中央日報」第二版）。這是說，由於經濟計劃執行不力，結果不祇是消費品的價格不能再維持減低的原則，而且漲幅也涉及到人民生活服務行業方面，這就顯得問題不簡單了。

在物價上漲而工資不能隨之增加的情況下，最易發生的不幸事件，就是工潮。蘇俄雖然是一個工人當家的國家，憲法上沒有規定工人有罷工的權利和自由，但是東德和波蘭又何嘗不是工人當家的國家呢？東德一九五三年六月東柏林的工人暴動，是因爲勞動定額提高、工資依舊而起的。波蘭一九五六年六月波茲南工人暴動發生的原因，是因爲工資待遇不平等，而一九七〇年北海岸三大工業城市的工潮，使戈慕卡不得不引咎辭職，則是因爲政府提高物價所致。由此可見，生活是現實的問題，在人民不能忍受過重的生活負擔和壓力時，他們起而反抗，不祇是可能的，而且是順理成章的。所以，今後蘇俄的社會秩序能否保持常態，是值得我們注意的一個重大問題。

中共簡化漢字之研究

本中心研究員汪學文所撰之「中共簡化漢字之研究」，係繼「中共文字改革與漢字前途」（中山學術著作獎五十六年度得獎著作）之新著。其內容之重點，首在研究現階段中共對漢字之簡化，繼則將中共「漢字簡化方案」與日本「簡體漢字表」和韓國「漢文略字語案」以及中共「簡化字總表」與新加坡「簡體字總表」，作比較研究；最後並對於我國文字應有之整理，以及光復大陸後之語文政策，提出己見，實爲打擊中共企圖廢棄漢字及我推行中華文化復興運動之重要參考資料。

本書之撰著，作者曾以六十五年度個人研究計畫提報行政院國家科學委員會申請獎助，並經核准，特爲附記。

全書六章，十五萬言廿五開本，二四〇頁，實售新台幣六十元。